

Kantón Bern (17. etapa)

Po dni voľna čakalo pretekárov posledných päť dní. Posledných päť, no o to náročnejších a hlavne rozhodujúcich. Sedemnásť etapa s prívlastkom horská sa celá odohrala vo Švajčiarsku a priblížila nám hneď tri tamojšie kantóny. Ako prvý bol na programe kantón hlavného mesta sedem a pol miliónovej krajiny. **Kantón Bernu** je z počtu 26 druhý najväčší. Má niečo viac ako milión obyvateľov. Ku Švajčiarskej konfederácii sa pripojil už v roku 1353. Vážil si ho aj sám **Napoleon**, v rokoch 1803 až 1814 bol jeden zo šiestich vyvolených, na ktoré ukázal prstom. Cez department tečie rieka **Aare**, ktorá má takmer 300 kilometrov.

Ekonomika kantónu stojí predovšetkým na turistickom ruchu. Ďalej je to hlavne poľnohospodárstvo, a to najmä živočíšna výroba. Po celom svete je známy syr, bernský syr **ementál**. V okolí jazera **Biel** sa tiež pestuje vinná réva a vyrába víno.

Zaujímavé je tiež trojtisícové mestečko **Mühleberg**. V meste sa nachádza jadrová elektrárňa. Okrem jadrovej sa tu však nachádza aj vodná elektrárňa, ktorá tu funguje už od roku 1921 a vytvorila sa kvôli nej vodná nádrž **Wohlen**. Pre Švajčiarsko, krajinu ktorá je ekologicky založená, je to krásny kontrast.

Kantón Vaud (17. etapa)

Po druhom najväčšom kantóne tu máme aj tretí najväčší. **Kantón Vaud** má 725-tisíc obyvateľov. Osídlenie v okolí jazera Vaud bolo už v praveku. Neskôr ho obsadil keltský kmeň **Helvéti**, ktorý porazil sám veľký César. Navzdory tomu, že Švajčiarsko je mierumilovnou krajinou, v roku 1847 sa stretli vojská švajčiarskej armády pod velením generála **Henriho Dufoura** so separatistami, ktorých viedol **Sonderburg**. A podľa tohto pána bola aj celá vojna pomenovaná. Našťastie to dopadlo "celkom" dobre, zahynulo len pár ľudí.

Oblasť je známa predovšetkým vďaka krásnej prírode. V podstate ako celé Švajčiarsko. Nachádza sa tu údolie **pohoria Jura**, ktorá zasahuje aj do francúzskeho departmentu pomenovanom podľa pohoria. Údolie sa volá **Vallée de Joux**. Vrchy v ňom nie sú vysoké, zaujímavý je hlavne vďaka tomu, že sa tu nachádza priemysel zaoberajúci sa luxusnými švajčiarskymi hodinkami.

Hlavným mestom je **Lausanne**. To má približne 150-tisíc obyvateľov a je sídlom **MOV**, čiže Medzinárodného olympijského výboru. Medzi rodákov sa radia mená ako **Stan Wawrinka**, švajčiarsky tenista, či thajská princezná narodená v roku 1951 **Zbolratana Rajakanya**. So samotným hlavným mestom sa spájajú aj meno zakladateľa prvých moderných hier pod piatimi kruhmi **Pierra de Coubertina** či slávneho automobilového pretekára **Sébastiena Loeba**.



Kantón Valais (17. etapa)

Posledným švajčiarskym kantónom, v ktorom sa predstavila slávna **Tour de France** bol **kantón Valais**. Nachádza na juhu krajiny a mierne v ňom prevláda francúzština. Druhým jazykom je nemčina. Department sa skladá z 13 okresov. Ak niekto neverí, pokojne sa o tom môže presvedčiť pohľadom na erb, kde sa nachádza trinásť hviezd. Nachádza sa tu tiež najsuchšie, ale aj najdaždivejšie miesto vo Švajčiarsku. V minulosti tu mali veľký vplyv **Rimania**. Tiež sa tu akoby začala inkvizícia. V prvej polovici 15. storočia tu zabili takmer 370 mužov a žien, ktorých podozrievali z nadprirodzených a nevysvetliteľných javov. Upálili ich. Tieto činy sa neskôr rozšírili do celej Európy, kde hlúpo zomierali tisícky a tisícky nevinných ľudí. V 19. storočí sa aj v tomto kantóne uskutočnili takzvané **Sonderburgské vojny** medzi katolíkmami a švajčiarskou armádou pod velením **Henriho Dfoura**.

Kantón má 331-tisíc obyvateľov a má bohatú turistickú tradíciu. Ekonomicky stojí najmä na turistoch z celého sveta, respektíve na peniazoch, ktoré tu nechajú. Okrem toho tu vyrábajú aj vinné a ovocné koňaky, najznámejším je **Williamine**. Tiež tu nájdeme poľnohospodárstvo, hlavne chov dobytky. Tiež sa tu "vo veľkom" pestuje víno. Najviac vo Švajčiarsku. Hovorí sa, že je tu toho či toho málo ako šafranu. V kantóne Valais určite však nemajú ako šafranu šafran. Pestuje sa tu totiž vo veľkom.

Asi najväčšou turistickou atrakciou však stále ostáva **Matterhorn**. Hovoríme o obrovskom alpskom štíte (4478 metrov nad morom), ktorý má takmer pravidelnú symetriu. Vystúpili naň už v druhej polovici 19. storočia. Niekedy sa tiež označuje ako *hora hôr*.

Hlavným mestom Valais je 30-tisícové mesto **Sion**. Leží na rieke Rhône a prvé nálezy hovoriace o obývaní pochádzajú už z mladšej doby kamennej. Dnes žije predovšetkým z turizmu, nachádzajú sa tu mnohé stredné školy, univerzita a i napriek tomu, že len malé letisko, mesto Sion patrí medzi dôležité dopravné uzly.

